
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 29.06.2018

Hebammen und Geburtshilfen in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 a)	Wie viele freiberuflich tätige Hebammen gab es in Bay-
ern von 2010 bis heute (bitte aufgeschlüsselt nach Ge-
samtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreis-
freien Städten und Jahren angeben)?

	 b)	Wie hat sich die Zahl der freiberuflich tätigen Hebam-
men in Bayern von 2010 bis heute verändert (bitte 
aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbe-
zirken, Landkreisen, kreisfreien Städten und Jahren, 
absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die Ver-
änderung, sollte diese vorliegen?

2.	a)	Wie hoch war von 2010 bis heute die Zahl der Ge-
burten in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach Gesamt-
bayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien 
Städten und Jahren angeben)?

	 b)	Wie viele der Geburten im oben genannten Zeitraum 
fanden in einem Krankenhaus statt (bitte aufgeschlüs-
selt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Städten, Jahren, absoluten Zahlen 
und Prozentzahlen angeben)?

	 c)	Wie viele der Geburten im oben genannten Zeitraum 
waren Hausgeburten (bitte aufgeschlüsselt nach Ge-
samtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreis-
freien Städten, Jahren, absoluten Zahlen und Prozent-
zahlen angeben)?

3.	a)	Wie viele Berufsanfänger gab es bei den Hebammen 
in Bayern im Zeitraum von 2010 bis heute (bitte aufge-
schlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, 
Landkreisen, kreisfreien Städten und Jahren ange-
ben)?

	 b)	Wie hat sich die Zahl der Berufsanfänger in Bayern 
von 2010 bis heute verändert (bitte aufgeschlüsselt 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkrei-
sen, kreisfreien Städten und Jahren, absoluten Zahlen 
und Prozentzahlen angeben)?

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die Ver-
änderung, sollte diese vorliegen? 

4.	a)	Wie viele Geburtshilfeeinrichtungen gab es im Zeit-
raum von 2010 bis heute (bitte aufgeschlüsselt nach 
Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten und Jahren angeben)?

	 b)	Wie hat sich die Zahl der Geburtshilfeeinrichtungen 
in Bayern von 2010 bis heute verändert (bitte aufge-
schlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, 
Landkreisen, kreisfreien Städten und Jahren, absolu-
ten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die Ver-
änderung, sollte diese vorliegen?

5.	a)	Wie viele Auszubildende gab es bei den Hebammen 
in Bayern im Zeitraum von 2010 bis heute (bitte aufge-
schlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, 
Landkreisen, kreisfreien Städten und Jahren ange-
ben)?

	 b)	Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in Bayern 
von 2010 bis heute verändert (bitte aufgeschlüsselt 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkrei-
sen, kreisfreien Städten und Jahren, absoluten Zahlen 
und Prozentzahlen angeben)?

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die Ver-
änderung, sollte diese vorliegen?

6.	a)	Wie sieht die vom Kabinett beschlossene Unterstüt-
zung für Hebammen aus?

	 b)	In welchem Umfang können Hebammen mit Unterstüt-
zung rechnen?

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 08.08.2018

1.	 a)	Wie viele freiberuflich tätige Hebammen gab es in 
Bayern von 2010 bis heute (bitte aufgeschlüsselt 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Städten und Jahren angeben)?

	 b)	Wie hat sich die Zahl der freiberuflich tätigen Heb-
ammen in Bayern von 2010 bis heute verändert 
(bitte aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regie-
rungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten 
und Jahren, absoluten Zahlen und Prozentzahlen 
angeben)?

Um genauere Daten zur Hebammenversorgung in Bayern 
zu bekommen, hat das Staatsministerium für Gesundheit 
und Pflege (StMGP) eine umfassende Studie in Auftrag ge-
geben, deren Ergebnisse seit Kurzem vorliegen. Nach den 
Erhebungen der Studie gab es im Jahr 2016 ca. 2.700 frei-
berufliche tätige Hebammen in Bayern. Eine Aufschlüsse-
lung nach Regierungsbezirken und Landkreisen wurde nicht 
vorgenommen.

Für die bei den Gesundheitsämtern gemeldeten freibe-
ruflichen Hebammen gibt es auf der Internetseite des Lan-
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desamts für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) 
seit 2009 eine jährliche Statistik, die nach Regierungsbe-
zirken und Landkreisen aufgeschlüsselt ist (https://www. 
lgl.bayern.de/gesundheit/gesundheitsberichterstattung/ 
gesundheitsindikatoren/themenfeld08/indikator0822a.htm). 

Dort sind die Zahlen etwas höher (für das Jahr 2016 2.960). 
Es ist anzunehmen, dass sich einige freiberufliche Hebam-
men bei Berufsaufgabe oder Wechsel in ein Angestellten-
verhältnis beim Gesundheitsamt nicht abgemeldet haben. 
Für das Jahr 2018 liegen noch keine Zahlen vor.

Tabelle zu den Fragen 1 a und 1 b 

Anzahl Hebammen und Entbindungspfleger in ambulanten Einrichtungen

Region 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Oberbayern 899 951 1.001 1.046 1.139 1.194 1.157 1.200 1.168

Ingolstadt (Krfr. St.) 17 17 14 17 23 25 30 30 35

München, Landeshauptstadt 320 325 348 372 400 417 352 364 371

Rosenheim (Krfr. St.) 31 36 39 40 45 47 48 46 34

Altötting (Lkr.) 27 28 28 28 27 29 30 34 33

Berchtesgadener Land (Lkr.) 16 18 18 16 18 17 18 23 21

Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr.) 27 28 30 35 34 32 36 38 38

Dachau (Lkr.) 20 17 16 20 21 20 21 24 21

Ebersberg (Lkr.) 33 35 33 34 38 41 41 41 44

Eichstätt (Lkr.) 26 23 26 26 29 31 33 35 35

Erding (Lkr.) 23 24 26 27 29 32 33 34 42

Freising (Lkr.) 26 26 26 28 30 31 27 28 29

Fürstenfeldbruck (Lkr.) 41 42 42 46 45 45 46 46 52

Garmisch-Partenkirchen (Lkr.) 18 16 21 20 20 25 23 19 20

Landsberg am Lech (Lkr.) 24 25 26 27 30 41 43 45 32

Miesbach (Lkr.) 14 16 16 16 18 19 18 18 21

Mühldorf a. Inn (Lkr.) 8 8 11 14 14 13 17 17 18

München (Lkr.) 54 58 69 78 86 91 95 100 104

Neuburg-Schrobenhausen (Lkr.) 20 22 25 26 27 28 30 25 27

Pfaffenhofen a. d. Ilm (Lkr.) 22 30 30 31 32 29 29 25 35

Rosenheim (Lkr.) 50 73 74 70 82 83 85 101 61

Starnberg (Lkr.) 13 14 16 18 19 18 19 21 23

Traunstein (Lkr.) 33 34 35 26 40 47 48 48 33

Weilheim-Schongau (Lkr.) 36 36 32 31 32 33 35 38 39

Niederbayern 201 207 202 205 222 208 218 229 231

Landshut (Krfr. St.) 9 8 12 10 12 14 15 15 14

Passau (Krfr. St.) 15 15 15 16 17 12 12 12 10

https://www.lgl.bayern.de/gesundheit/gesundheitsberichterstattung/gesundheitsindikatoren/themenfeld08/indikator0822a.htm
https://www.lgl.bayern.de/gesundheit/gesundheitsberichterstattung/gesundheitsindikatoren/themenfeld08/indikator0822a.htm
https://www.lgl.bayern.de/gesundheit/gesundheitsberichterstattung/gesundheitsindikatoren/themenfeld08/indikator0822a.htm
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Anzahl Hebammen und Entbindungspfleger in ambulanten Einrichtungen

Region 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Straubing (Krfr. St.) 14 11 2 10 10 0 2 13 13

Deggendorf (Lkr.) 14 16 17 17 24 21 21 24 23

Freyung-Grafenau (Lkr.) 10 9 9 9 13 12 12 14 16

Kelheim (Lkr.) 24 25 26 26 28 31 31 27 27

Landshut (Lkr.) 39 48 45 41 43 44 44 42 48

Passau (Lkr.) 22 22 22 24 22 19 19 20 18

Regen (Lkr.) 13 10 11 7 9 11 14 15 14

Rottal-Inn (Lkr.) 16 17 18 18 18 20 20 20 21

Straubing-Bogen (Lkr.) 7 8 9 10 11 8 11 10 10

Dingolfing-Landau (Lkr.) 18 18 16 17 15 16 17 17 17

Oberpfalz 147 146 168 168 182 171 161 172 202

Amberg (Krfr. St.) 2 2 15 13 15 14 14 16 18

Regensburg (Krfr. St.) 53 56 55 49 51 44 41 34 31

Weiden i. d. OPf. (Krfr. St.) 1 2 2 2 2 1 1 11 15

Amberg-Sulzbach (Lkr.) 10 9 11 11 10 10 10 10 10

Cham (Lkr.) 14 13 17 14 14 16 14 15 14

Neumarkt i. d. OPf. (Lkr.) 14 12 15 16 19 21 21 21 22

Neustadt a. d. Waldnaab (Lkr.) 2 2 2 2 2 5 5 7 8

Regensburg (Lkr.) 26 27 27 34 41 33 28 29 35

Schwandorf (Lkr.) 18 16 17 20 21 24 24 26 44

Tirschenreuth (Lkr.) 7 7 7 7 7 3 3 3 5

Oberfranken 149 142 158 169 172 172 181 177 165

Bamberg (Krfr. St.) 15 15 19 19 19 17 18 18 17

Bayreuth (Krfr. St.) 10 9 13 15 15 17 17 16 11

Coburg (Krfr. St.) 11 11 11 11 10 10 10 10 9

Hof (Krfr. St.) 6 10 10 13 14 14 12 10 10

Bamberg (Lkr.) 41 36 36 38 39 38 39 42 35

Bayreuth (Lkr.) 10 10 10 10 10 10 10 10 10

Coburg (Lkr.) 12 10 11 12 13 14 15 12 12

Forchheim (Lkr.) 11 11 14 14 13 13 15 16 16

Hof (Lkr.) 10 9 13 13 13 14 15 12 12
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Anzahl Hebammen und Entbindungspfleger in ambulanten Einrichtungen

Region 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Kronach (Lkr.) 3 2 2 2 2 2 4 4 4

Kulmbach (Lkr.) 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Lichtenfels (Lkr.) 7 5 5 7 8 8 8 9 10

Wunsiedel i. Fichtelgebirge (Lkr.) 10 11 11 12 13 12 15 15 16

Mittelfranken 338 330 299 348 372 390 359 348 366

Ansbach (Krfr. St.) 9 12 11 14 15 15 15 16 17

Erlangen (Krfr. St.) 35 35 36 28 37 34 37 37 37

Fürth (Krfr. St.) 20 23 17 26 34 42 34 36 34

Nürnberg (Krfr. St.) 108 86 65 90 79 78 75 81 84

Schwabach (Krfr. St.) 12 13 14 15 13 12 10 9 18

Ansbach (Lkr.) 20 26 27 26 23 27 28 29 30

Erlangen-Höchstadt (Lkr.) 32 33 36 28 39 40 41 41 41

Fürth (Lkr.) 12 12 11 15 15 16 16 13 13

Nürnberger Land (Lkr.) 27 30 24 44 44 45 22 21 21

Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (Lkr.) 21 19 17 22 25 25 27 25 22

Roth (Lkr.) 24 23 25 27 31 38 37 23 34

Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr.) 18 18 16 13 17 18 17 17 15

Unterfranken 302 310 267 329 381 394 399 408 410

Aschaffenburg (Krfr. St.) 11 12 12 12 31 32 25 27 28

Schweinfurt (Krfr. St.) 13 13 13 13 15 16 21 21 21

Würzburg (Krfr. St.) 58 58 31 66 68 72 77 79 81

Aschaffenburg (Lkr.) 29 30 30 30 57 58 57 58 59

Bad Kissingen (Lkr.) 17 23 21 24 23 25 24 17 16

Rhön-Grabfeld (Lkr.) 18 18 18 19 16 17 17 18 18

Haßberge (Lkr.) 20 19 22 20 23 22 21 26 27

Kitzingen (Lkr.) 21 20 18 19 20 20 22 22 20

Miltenberg (Lkr.) 14 16 16 19 20 21 21 25 25

Main-Spessart (Lkr.) 31 31 32 33 33 33 33 33 30

Schweinfurt (Lkr.) 32 32 32 35 36 36 38 38 38

Würzburg (Lkr.) 38 38 22 39 39 42 43 44 47
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Anzahl Hebammen und Entbindungspfleger in ambulanten Einrichtungen

Region 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Schwaben 306 317 342 369 381 392 397 426 438

Augsburg (Krfr. St.) 41 73 73 73 73 73 73 73 73

Kaufbeuren (Krfr. St.) 12 14 14 14 14 14 14 14 14

Kempten (Allgäu) (Krfr. St.) 6 13 13 13 13 13 13 13 13

Memmingen (Krfr. St.) 8 7 7 7 7 7 7 7 7

Aichach-Friedberg (Lkr.) 25 36 36 36 36 36 36 36 36

Augsburg (Lkr.) 25 33 33 33 33 33 33 33 33

Dillingen a. d. Donau (Lkr.) 19 18 18 18 18 18 18 18 18

Günzburg (Lkr.) 21 29 29 29 29 29 29 29 29

Neu-Ulm (Lkr.) 35 53 53 53 53 53 53 53 53

Lindau (Bodensee) (Lkr.) 25 32 32 32 32 32 32 32 32

Ostallgäu (Lkr.) 19 26 26 26 26 26 26 26 26

Unterallgäu (Lkr.) 15 24 24 24 24 24 24 24 24

Donau-Ries (Lkr.) 18 28 28 28 28 28 28 28 28

Oberallgäu (Lkr.) 37 52 52 52 52 52 52 52 52

Bayern 2.342 2.403 2.437 2.634 2.849 2.921 2.872 2.960 2.980

Datenquelle: LGL, Landesamt für Statistik (LfStat); Berechnungen LGL

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die 
Veränderung, sollte diese vorliegen?

Die Zahl der freiberuflichen Hebammen in Bayern ist in 
den letzten Jahren kontinuierlich gestiegen. Das Berufsbild 
scheint grundsätzlich weiterhin attraktiv zu sein. Allerdings 
haben die Hebammen vielfältige Möglichkeiten, wie sie ihre 
Arbeit gestalten – selbstständig oder angestellt, klinisch 
oder außerklinisch – sowie auch das Leistungsangebot. 
Dies liegt im Ermessen der einzelnen Hebamme. Die o. g. 
Studie hat gezeigt, dass es in einzelnen Leistungsbereichen 
notwendig ist, mehr Hebammen zu gewinnen, um auch in 
Zukunft eine gute Versorgung der Schwangeren und jungen 

Mütter zu gewährleisten. Insbesondere für die Geburtshil-
fe müssen im Hinblick auf die steigenden Geburtenzahlen 
mehr Hebammen gefunden werden.

2.	a)	Wie hoch war von 2010 bis heute die Zahl der Ge-
burten in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach Ge-
samtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten und Jahren angeben)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die folgende Statistik 
des Landesamts für Statistik (LfStat) verwiesen. Zahlen für 
die Jahre 2017 und 2018 liegen noch nicht vor.
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Tabelle zu Frage 2 a

Statistik der Geburten
Lebendgeborene (Anzahl) in Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Bayern 105.251 103.668 107.039 109.562 113.935 118.228 125.689

Oberbayern 40.634 40.378 41.846 42.931 44.704 46.066 48.541

Ingolstadt (Krfr. St.) 1.239 1.166 1.197 1.325 1.436 1.449 1.498

München, Landeshauptstadt 14.565 14.854 15.577 16.124 16.694 17.009 17.958

Rosenheim (Krfr. St.) 566 537 563 555 563 647 628

Altötting (Lkr.) 860 866 868 810 960 948 1.061

Berchtesgadener Land (Lkr.) 785 764 826 791 863 916 882

Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr.) 1.022 952 1.019 1.054 1.077 1.132 1.185

Dachau (Lkr.) 1.272 1.271 1.258 1.329 1.321 1.427 1.515

Ebersberg (Lkr.) 1.165 1.088 1.174 1.253 1.359 1.262 1.383

Eichstätt (Lkr.) 1.098 1.127 1.151 1.242 1.205 1.325 1.430

Erding (Lkr.) 1.131 1.130 1.181 1.161 1.255 1.297 1.336

Freising (Lkr.) 1.636 1.606 1.572 1.684 1.623 1.779 1.836

Fürstenfeldbruck (Lkr.) 1.738 1.744 1.799 1.936 1.932 1.923 2.142

Garmisch-Partenkirchen (Lkr.) 658 637 647 669 683 711 809

Landsberg am Lech (Lkr.) 921 943 928 940 964 1.000 1.074

Miesbach (Lkr.) 773 753 723 799 808 856 908

Mühldorf a. Inn (Lkr.) 945 881 873 888 994 961 1.105

München (Lkr.) 2.953 2.816 3.033 2.929 3.119 3.339 3.326

Neuburg-Schrobenhausen (Lkr.) 842 789 841 856 846 892 978

Pfaffenhofen a. d. Ilm (Lkr.) 1.032 978 1.025 1.084 1.171 1.173 1.252

Rosenheim (Lkr.) 2.091 2.038 2.111 2.083 2.161 2.224 2.301

Starnberg (Lkr.) 1.024 1.036 1.034 1.006 1.064 1.104 1.177

Traunstein (Lkr.) 1.272 1.301 1.341 1.330 1.447 1.498 1.540

Weilheim-Schongau (Lkr.) 1.046 1.101 1.105 1.083 1.159 1.194 1.217

Niederbayern 9.317 9.113 9.379 9.469 9.838 10.314 10.836

Landshut (Krfr. St.) 577 573 596 547 617 644 725

Passau (Krfr. St.) 332 339 375 373 399 369 449

Straubing (Krfr. St.) 350 336 345 367 371 412 399
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Deggendorf (Lkr.) 917 889 935 948 906 1.023 1.017

Freyung-Grafenau (Lkr.) 503 583 553 573 614 615 642

Kelheim (Lkr.) 974 920 988 1.014 1.030 1.029 1.203

Landshut (Lkr.) 1.276 1.204 1.247 1.214 1.316 1.460 1.445

Passau (Lkr.) 1.391 1.431 1.428 1.433 1.452 1.499 1.552

Regen (Lkr.) 592 520 538 562 564 637 642

Rottal-Inn (Lkr.) 940 877 933 924 964 1.038 1.038

Straubing-Bogen (Lkr.) 749 738 741 766 815 817 879

Dingolfing-Landau (Lkr.) 716 703 700 748 790 771 845

Oberpfalz 8.591 8.205 8.595 8.647 9.076 9.512 9.818

Amberg (Krfr. St.) 334 315 307 322 319 351 365

Regensburg (Krfr. St.) 1.299 1.228 1.328 1.373 1.478 1.498 1.547

Weiden i. d. OPf. (Krfr. St.) 345 296 345 344 319 348 382

Amberg-Sulzbach (Lkr.) 742 720 760 738 716 808 793

Cham (Lkr.) 985 925 992 961 1.076 1.048 1.134

Neumarkt i. d. OPf. (Lkr.) 1.046 1.009 987 1.050 1.154 1.211 1.169

Neustadt a. d. Waldnaab (Lkr.) 698 659 728 676 688 771 742

Regensburg (Lkr.) 1.509 1.466 1.514 1.563 1.665 1.737 1.760

Schwandorf (Lkr.) 1.075 1.081 1.096 1.071 1.107 1.188 1.299

Tirschenreuth (Lkr.) 558 506 538 549 554 552 627

Oberfranken 7.908 7.715 7.780 7.777 8.129 8.325 8.920

Bamberg (Krfr. St.) 648 576 600 657 610 669 743

Bayreuth (Krfr. St.) 555 489 525 542 527 555 569

Coburg (Krfr. St.) 282 310 311 278 345 335 337

Hof (Krfr. St.) 376 337 337 359 395 398 389

Bamberg (Lkr.) 1.143 1.159 1.146 1.199 1.258 1.276 1.456

Bayreuth (Lkr.) 837 768 767 777 796 779 822

Coburg (Lkr.) 607 610 587 611 687 661 746

Forchheim (Lkr.) 855 848 953 947 946 1.015 1.033

Hof (Lkr.) 624 626 604 617 646 662 686

Kronach (Lkr.) 463 502 459 432 418 475 478

Kulmbach (Lkr.) 534 470 480 430 504 460 517

Lichtenfels (Lkr.) 496 521 542 485 549 535 571
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Wunsiedel i. Fichtelgebirge (Lkr.) 488 499 469 443 448 505 573

Mittelfranken 14.190 13.956 14.506 15.020 15.519 16.168 17.539

Ansbach (Krfr. St.) 332 327 306 354 394 380 424

Erlangen (Krfr. St.) 1.047 921 971 1.072 1.057 1.130 1.225

Fürth (Krfr. St.) 1.039 1.089 1.163 1.200 1.218 1.319 1.389

Nürnberg (Krfr. St.) 4.503 4.580 4.735 4.786 5.115 5.148 5.617

Schwabach (Krfr. St.) 299 300 329 330 374 378 386

Ansbach (Lkr.) 1.441 1.357 1.404 1.430 1.504 1.610 1.737

Erlangen-Höchstadt (Lkr.) 1.060 1.026 1.057 1.127 1.139 1.168 1.275

Fürth (Lkr.) 860 869 928 963 932 986 1.099

Nürnberger Land (Lkr.) 1.186 1.160 1.267 1.281 1.288 1.400 1.485

Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (Lkr.) 724 729 755 797 781 863 853

Roth (Lkr.) 980 939 936 960 1.012 1.000 1.176

Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr.) 719 659 655 720 705 786 873

Unterfranken 9.917 9.899 10.047 10.358 10.668 11.088 11.794

Aschaffenburg (Krfr. St.) 576 594 584 572 611 606 731

Schweinfurt (Krfr. St.) 435 418 460 453 452 480 518

Würzburg (Krfr. St.) 1.014 995 1.033 1.088 1.129 1.206 1.205

Aschaffenburg (Lkr.) 1.247 1.216 1.259 1.296 1.381 1.354 1.457

Bad Kissingen (Lkr.) 763 769 734 789 771 807 828

Rhön-Grabfeld (Lkr.) 624 594 614 626 599 666 726

Haßberge (Lkr.) 676 651 673 654 729 709 764

Kitzingen (Lkr.) 608 637 695 718 717 780 805

Miltenberg (Lkr.) 984 976 1.010 1.033 1.044 1.086 1.133

Main-Spessart (Lkr.) 901 905 929 927 949 958 1.096

Schweinfurt (Lkr.) 819 819 837 843 935 989 1.036

Würzburg (Lkr.) 1.270 1.325 1.219 1.359 1.351 1.447 1.495

Schwaben 14.694 14.402 14.886 15.360 16.001 16.755 18.241

Augsburg (Krfr. St.) 2.323 2.253 2.465 2.525 2.744 2.846 3.071

Kaufbeuren (Krfr. St.) 337 329 347 364 372 389 446

Kempten (Allgäu) (Krfr. St.) 543 501 508 566 557 662 759

Memmingen (Krfr. St.) 374 309 387 375 393 411 474
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Aichach-Friedberg (Lkr.) 1.015 1.044 1.089 1.095 1.189 1.225 1.308

Augsburg (Lkr.) 1.860 1.902 1.976 2.019 2.052 2.171 2.348

Dillingen a. d. Donau (Lkr.) 768 765 709 741 764 792 870

Günzburg (Lkr.) 1.020 974 972 963 1.065 1.100 1.133

Neu-Ulm (Lkr.) 1.513 1.415 1.447 1.480 1.482 1.518 1.653

Lindau (Bodensee) (Lkr.) 593 559 598 611 617 731 712

Ostallgäu (Lkr.) 1.055 1.096 1.100 1.137 1.223 1.239 1.367

Unterallgäu (Lkr.) 1.069 1.136 1.063 1.156 1.164 1.260 1.397

Donau-Ries (Lkr.) 1.075 1.007 1.056 1.161 1.094 1.100 1.248

Oberallgäu (Lkr.) 1.149 1.112 1.169 1.167 1.285 1.311 1.455

Copyright: 2018 Landesamt für Statistik

Hinweis: Welcher Teil dieser nach Melderecht neu angemel-
deten Säuglinge außerhalb Bayerns geboren wurde, wird 
von der Statistik nicht erfasst.

	 b)	Wie viele der Geburten im oben genannten Zeit-
raum fanden in einem Krankenhaus statt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungs-
bezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten, Jahren, 
absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?

Das StMGP weist darauf hin, dass die in der Antwort auf Fra-
ge 2 a aufgeführten Lebendgeborenen aus der Statistik des 

LfStat Lebendgeburten nach Wohnort und in der Antwort 
auf Frage 2 b die Lebendgeborenen nach Standort des Ge-
burtskrankenhauses ausgewiesen werden. Da dem StMGP 
kein eigenes Datenmaterial zu außerklinischen Geburten 
vorliegt, kann eine Prozentangabe nicht erfolgen. Zahlen für 
die Jahre 2107 und 2018 liegen dem StMGP nicht vor.

Tabelle zu Frage 2 b

Statistik der Geburten in bayerischen Krankenhäusern nach Standort des Krankenhauses
Lebendgeborene (Anzahl) in Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Bayern 103.938 102.714 106.456 108.237 112.663 117.231 123.464

Oberbayern 39.376 39.146 40.655 41.891 43.615 44.986 47.151

Ingolstadt (Krfr. St.) 2.037 1.959 2.068 2.232 2.401 2.477 2.588

München, Landeshauptstadt 1.9363 19.633 20.544 21.275 21.902 22.052 22.826

Rosenheim (Krfr. St.) 1.283 1.197 1.234 1.195 1.299 1.441 1.503

Altötting (Lkr.) 1.195 1.157 1.114 1.087 1.257 1.303 1.514

Berchtesgadener Land (Lkr.) 491 451 503 473 529 535 579

Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr.) 687 650 728 734 777 784 791

Dachau (Lkr.) 917 906 834 839 845 881 944

Ebersberg (Lkr.) 521 467 484 542 597 569 649
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Eichstätt (Lkr.) 1.068 1.011 1.009 1.078 1.041 1.002 1.028

Erding (Lkr.) 507 512 552 567 562 589 693

Freising (Lkr.) 790 721 671 709 753 936 964

Fürstenfeldbruck (Lkr.) 522 512 494 547 512 570 632

Garmisch-Partenkirchen (Lkr.) 607 623 629 692 738 776 940

Landsberg am Lech (Lkr.) 699 734 742 763 802 813 821

Miesbach (Lkr.) 686 701 709 760 824 904 1.016

Mühldorf a. Inn (Lkr.) 626 578 595 620 676 670 807

München (Lkr.) 643 604 660 622 673 678 693

Neuburg-Schrobenhausen (Lkr.) 907 891 937 1.005 1.025 1.094 1.114

Pfaffenhofen a. d. Ilm (Lkr.) 567 513 569 562 592 637 712

Rosenheim (Lkr.) 1.365 1.313 1.358 1.401 1.280 1.311 1.292

Starnberg (Lkr.) 1.994 2.036 2.143 2.177 2.289 2.612 2.724

Traunstein (Lkr.) 1.136 1.281 1.414 1.360 1.535 1.612 1.565

Weilheim-Schongau (Lkr.) 765 696 664 651 706 740 756

Niederbayern 9.257 9.135 9.405 9.396 9.728 10.066 10.338

Landshut (Krfr. St.) 2.292 2.354 2.544 2.595 2.805 2.849 3.027

Passau (Krfr. St.) 1.489 1.514 1.580 1.581 1.708 1.729 2.198

Straubing (Krfr. St.) 500 500 528 600 686 806 805

Deggendorf (Lkr.) 1.231 1.283 1.341 1.448 1.549 1.752 1.743

Freyung-Grafenau (Lkr.) 406 467 436 462 480 470 481

Kelheim (Lkr.) 602 580 608 633 574 565 615

Landshut (Lkr.) 408 362 296 165 212 245 221

Passau (Lkr.) 334 376 380 366 373 396 1

Regen (Lkr.) 495 320 281 266 142 284 274

Rottal-Inn (Lkr.) 665 627 678 670 692 667 632

Straubing-Bogen (Lkr.) 342 332 333 349 252 0 0

Dingolfing-Landau (Lkr.) 493 420 400 261 255 303 341

Oberpfalz 8.910 8.564 9.100 9.073 9.589 10.288 10.606

Amberg (Krfr. St.) 1.171 1.168 1.366 1.293 1.276 1.402 1.416

Regensburg (Krfr. St.) 3.782 3.711 3.862 3.937 4.177 4.375 4.520

Weiden i. d. OPf. (Krfr. St.) 1.124 1.111 1.201 1.192 1.210 1.315 1.354

Amberg-Sulzbach (Lkr.) 375 355 407 396 416 553 545
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Cham (Lkr.) 636 651 746 746 819 769 831

Neumarkt i. d. OPf. (Lkr.) 657 641 592 640 806 867 813

Neustadt a. d.Waldnaab (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Regensburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Schwandorf (Lkr.) 713 547 530 507 520 645 762

Tirschenreuth (Lkr.) 452 380 396 362 365 362 365

Oberfranken 8.105 7.840 7.992 7.832 8.114 8.284 8.886

Bamberg (Krfr. St.) 1.862 1.810 1.863 1.931 1.931 1.947 2.279

Bayreuth (Krfr. St.) 1.245 1.104 1.163 1.177 1.189 1.122 1.285

Coburg (Krfr. St.) 993 1.020 1.005 993 1.097 1.087 1.176

Hof (Krfr. St.) 713 685 675 732 775 761 743

Bamberg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Bayreuth (Lkr.) 401 347 341 301 306 344 310

Coburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Forchheim (Lkr.) 541 549 611 596 596 703 649

Hof (Lkr.) 333 317 295 210 155 184 158

Kronach (Lkr.) 516 552 521 493 490 537 493

Kulmbach (Lkr.) 551 483 554 553 661 651 707

Lichtenfels (Lkr.) 570 570 596 492 533 550 587

Wunsiedel i. Fichtelgebirge (Lkr.) 380 403 368 354 381 398 499

Mittelfranken 14.281 14.146 14.697 15.032 15.496 16.150 17.289

Ansbach (Krfr. St.) 681 725 842 844 924 1.868 2.109

Erlangen (Krfr. St.) 2.227 2.142 2.306 2.382 2.424 2.558 2.657

Fürth (Krfr. St.) 1.547 1.708 1.942 1.965 1.999 2.215 2.281

Nürnberg (Krfr. St.) 5.928 5.860 5.938 6.373 6.655 6.938 7.757

Schwabach (Krfr. St.) 294 291 368 301 265 0 0

Ansbach (Lkr.) 1.258 1.202 1.220 1.190 1.255 375 162

Erlangen-Höchstadt (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Fürth (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Nürnberger Land (Lkr.) 625 666 683 619 566 579 581

Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (Lkr.) 619 560 515 483 453 496 531

Roth (Lkr.) 475 476 478 447 520 601 611

Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr.) 627 516 405 428 435 520 600
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Unterfranken 9.876 9.919 10.017 10.163 10.351 10.835 11.323

Aschaffenburg (Krfr. St.) 2.262 2.270 2.260 2.303 2.493 2.576 2.731

Schweinfurt (Krfr. St.) 1.909 1.974 2.009 1.928 2.098 2.353 2.402

Würzburg (Krfr. St.) 3.086 3.143 3.408 3.607 3.690 3.962 4.043

Aschaffenburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Bad Kissingen (Lkr.) 328 335 302 311 268 45 0

Rhön-Grabfeld (Lkr.) 379 330 356 328 307 386 433

Haßberge (Lkr.) 371 379 334 352 358 363 421

Kitzingen (Lkr.) 371 417 430 413 439 451 534

Miltenberg (Lkr.) 711 643 708 699 665 699 759

Main-Spessart (Lkr.) 246 223 0 0 0 0 0

Schweinfurt (Lkr.) 213 205 210 222 33 0 0

Würzburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Schwaben 14.133 13.964 14.590 14.850 15.770 16.622 17.871

Augsburg (Krfr. St.) 4.110 4.029 4.355 4.576 4.917 5.233 5.553

Kaufbeuren (Krfr. St.) 864 862 780 755 830 833 937

Kempten (Allgäu) (Krfr. St.) 1.465 1.335 1.495 1.562 1.628 1.816 2.010

Memmingen (Krfr. St.) 1.438 1.516 1.561 1.508 1.640 1.686 2.039

Aichach-Friedberg (Lkr.) 710 718 812 829 788 872 1.010

Augsburg (Lkr.) 581 637 621 613 637 611 710

Dillingen a. d. Donau (Lkr.) 808 746 647 528 539 467 533

Günzburg (Lkr.) 802 757 754 758 823 861 892

Neu-Ulm (Lkr.) 1.107 1.157 1.210 1.216 1.439 1.638 1.374

Lindau (Bodensee) (Lkr.) 401 369 371 381 401 432 390

Ostallgäu (Lkr.) 264 272 298 290 344 331 349

Unterallgäu (Lkr.) 280 302 293 335 328 360 403

Donau-Ries (Lkr.) 856 822 935 1.031 959 975 1.024

Oberallgäu (Lkr.) 447 442 458 468 497 507 647

	 c)	Wie viele der Geburten im oben genannten Zeit-
raum waren Hausgeburten (bitte aufgeschlüsselt 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Städten, Jahren, absoluten 
Zahlen und Prozentzahlen angeben)?

Laut einer Statistik der Gesellschaft für Qualität in der au-
ßerklinischen Geburtshilfe e. V. (QUAG) gab es im Jahr 

2015 in Bayern 987 Hausgeburten und 1.451 Geburten in 
hebammengeleiteten Einrichtungen, im Jahr 2016 gab es in 
Bayern 1.146 Hausgeburten und 1.402 Geburten in hebam-
mengeleiteten Einrichtungen. Eigenes Datenmaterial liegt 
dem StMGP hierzu nicht vor, da kein Zusammenhang mit 
der Krankenhausplanung oder der Förderung besteht. Auch 
Schlüsse aus der Differenz zwischen den in den Antworten 
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auf die Fragen 2 a und 2 b aufgeführten Daten können nicht 
gezogen werden, da hier wie bereits erwähnt verschiedene 
Statistiken zum Tragen kommen.

3.	a)	Wie viele Berufsanfänger gab es bei den Hebam-
men in Bayern im Zeitraum von 2010 bis heute 
(bitte aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regie-
rungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten 
und Jahren angeben)?

	 b)	Wie hat sich die Zahl der Berufsanfänger in Bayern 
von 2010 bis heute verändert (bitte aufgeschlüs-
selt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, 
Landkreisen, kreisfreien Städten und Jahren, ab-
soluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die 
Veränderung, sollte diese vorliegen? 

Dem StMGP ist nicht bekannt, wie viele der ca. 100 Ab-
solventen der Hebammenausbildung an den bayerischen 

Berufsfachschulen pro Jahr den Beruf auch tatsächlich in 
Bayern ergreifen.

4.	a)	Wie viele Geburtshilfeeinrichtungen gab es im 
Zeitraum von 2010 bis heute (bitte aufgeschlüsselt 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Städten und Jahren angeben)?

Dem StMGP liegen nur Zahlen für die Jahre 2010 bis 2016 
vor.

Tabelle zu Frage 4 a

Anzahl der Geburtshilfestationen an Krankenhäusern in Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfr. Städten

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Bayern 128 125 119 117 114 109 108

Oberbayern 39 38 38 37 37 36 36

Ingolstadt (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

München, Landeshauptstadt 10 10 10 10 10 10 10

Rosenheim (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Altötting (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Berchtesgadener Land (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr.) 2 2 2 2 2 2 2

Dachau (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Ebersberg (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Eichstätt (Lkr.) 2 2 2 1 1 1 1

Erding (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Freising (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Fürstenfeldbruck (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Garmisch-Partenkirchen (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Landsberg am Lech (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Miesbach (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Mühldorf a. Inn (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

München (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Neuburg-Schrobenhausen (Lkr.) 2 2 2 2 2 2 2
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Pfaffenhofen a. d. Ilm (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Rosenheim (Lkr.) 3 3 3 3 3 2 2

Starnberg (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Traunstein (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Weilheim-Schongau (Lkr.) 3 2 2 2 2 2 2

Niederbayern 15 15 14 14 13 12 12

Landshut (Krfr. St.) 2 2 2 2 2 2 2

Passau (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Straubing (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Deggendorf (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Freyung-Grafenau (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Kelheim (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Landshut (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Passau (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Regen (Lkr.) 2 2 1 1 1 1 1

Rottal-Inn (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Straubing-Bogen (Lkr.) 1 1 1 1 1 0 0

Dingolfing-Landau (Lkr.) 2 2 2 2 1 1 1

Oberpfalz 12 11 9 9 9 9 9

Amberg (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Regensburg (Krfr. St.) 3 3 2 2 2 2 2

Weiden i. d. OPf. (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Amberg-Sulzbach (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Cham (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Neumarkt i. d. OPf. (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Neustadt a. d. Waldnaab (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Regensburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Schwandorf (Lkr.) 3 2 1 1 1 1 1

Tirschenreuth (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Oberfranken 11 11 11 11 11 11 11

Bamberg (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Bayreuth (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Coburg (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Hof (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Bamberg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Bayreuth (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Coburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Forchheim (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Hof (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Kronach (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Kulmbach (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Lichtenfels (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Wunsiedel i. Fichtelgebirge (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Mittelfranken 17 16 14 14 13 11 11

Ansbach (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Erlangen (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Fürth (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Nürnberg (Krfr. St.) 5 4 3 3 3 3 3

Schwabach (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 0 0

Ansbach (Lkr.) 3 3 3 3 2 1 1

Erlangen-Höchstadt (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Fürth (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Nürnberger Land (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Roth (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr.) 2 2 1 1 1 1 1

Unterfranken 13 13 12 12 12 11 10

Aschaffenburg (Krfr. St.) 2 2 2 2 2 2 2

Schweinfurt (Krfr. St.) 2 2 2 2 2 2 2

Würzburg (Krfr. St.) 2 2 2 2 2 2 2

Aschaffenburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Bad Kissingen (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 0

Rhön-Grabfeld (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Haßberge (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Kitzingen (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Miltenberg (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Main-Spessart (Lkr.) 1 1 0 0 0 0 0

Schweinfurt (Lkr.) 1 1 1 1 1 0 0

Würzburg (Lkr.) 0 0 0 0 0 0 0

Schwaben 21 21 21 20 19 19 19

Augsburg (Krfr. St.) 2 2 2 2 2 2 2

Kaufbeuren (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Kempten (Allgäu) (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Memmingen (Krfr. St.) 1 1 1 1 1 1 1

Aichach-Friedberg (Lkr.) 2 2 2 2 2 2 2

Augsburg (Lkr.) 2 2 2 2 2 2 2

Dillingen a. d. Donau (Lkr.) 2 2 2 1 1 1 1

Günzburg (Lkr.) 2 2 2 2 2 2 2

Neu-Ulm (Lkr.) 2 2 2 2 2 2 2

Lindau (Bodensee) (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Ostallgäu (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Unterallgäu (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

Donau-Ries (Lkr.) 2 2 2 2 1 1 1

Oberallgäu (Lkr.) 1 1 1 1 1 1 1

	 b)	Wie hat sich die Zahl der Geburtshilfeeinrichtun-
gen in Bayern von 2010 bis heute verändert (bitte 
aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungs-
bezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten und 
Jahren, absoluten Zahlen und Prozentzahlen an-
geben)?

Dem StMGP liegen nur Zahlen für die Jahre 2010 bis 2016 
vor.

2010 2016 Veränderung 2010 
zu 2016 in %

Bayern 128 108 -15,6 %

Oberbayern 39 36 -7,7 %

Ingolstadt (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

München, 
Landeshauptstadt

10 10 0,0 %

Rosenheim (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

2010 2016 Veränderung 2010 
zu 2016 in %

Altötting (Lkr.) 1 1 0,0 %

Berchtesgadener 
Land (Lkr.)

1 1 0,0 %

Bad Tölz-Wolfratshau-
sen (Lkr.)

2 2 0,0 %

Dachau (Lkr.) 1 1 0,0 %

Ebersberg (Lkr.) 1 1 0,0 %

Eichstätt (Lkr.) 2 1 -50,0 %

Erding (Lkr.) 1 1 0,0 %

Freising (Lkr.) 1 1 0,0 %

Fürstenfeldbruck 
(Lkr.)

1 1 0,0 %
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2010 2016 Veränderung 2010 
zu 2016 in %

Garmisch-Partenkir-
chen (Lkr.)

1 1 0,0 %

Landsberg am Lech 
(Lkr.)

1 1 0,0 %

Miesbach (Lkr.) 1 1 0,0 %

Mühldorf a. Inn (Lkr.) 1 1 0,0 %

München (Lkr.) 1 1 0,0 %

Neuburg-Schroben-
hausen (Lkr.)

2 2 0,0 %

Pfaffenhofen a. d. Ilm 
(Lkr.)

1 1 0,0 %

Rosenheim (Lkr.) 3 2 -33,3 %

Starnberg (Lkr.) 1 1 0,0 %

Traunstein (Lkr.) 1 1 0,0 %

Weilheim-Schongau 
(Lkr.)

3 2 -33,3 %

Niederbayern 15 12 -20,0 %

Landshut (Krfr. St.) 2 2 0,0 %

Passau (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Straubing (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Deggendorf (Lkr.) 1 1 0,0 %

Freyung-Grafenau 
(Lkr.)

1 1 0,0 %

Kelheim (Lkr.) 1 1 0,0 %

Landshut (Lkr.) 1 1 0,0 %

Passau (Lkr.) 1 1 0,0 %

Regen (Lkr.) 2 1 -50,0 %

Rottal-Inn (Lkr.) 1 1 0,0 %

Straubing-Bogen 
(Lkr.)

1 0 -100,0 %

Dingolfing-Landau 
(Lkr.)

2 1 -50,0 %

Oberpfalz 12 9 -25,0 %

Amberg (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

2010 2016 Veränderung 2010 
zu 2016 in %

Regensburg (Krfr. St.) 3 2 -33,3 %

Weiden i. d. OPf. (Krfr. 
St.)

1 1 0,0 %

Amberg-Sulzbach 
(Lkr.)

1 1 0,0 %

Cham (Lkr.) 1 1 0,0 %

Neumarkt i. d. OPf. 
(Lkr.)

1 1 0,0 %

Neustadt a. d. Wald-
naab (Lkr.)

0 0 0,0 %

Regensburg (Lkr.) 0 0 0,0 %

Schwandorf (Lkr.) 3 1 -66,7 %

Tirschenreuth (Lkr.) 1 1 0,0 %

Oberfranken 11 11 0,0 %

Bamberg (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Bayreuth (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Coburg (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Hof (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Bamberg (Lkr.) 0 0 0,0 %

Bayreuth (Lkr.) 1 1 0,0 %

Coburg (Lkr.) 0 0 0,0 %

Forchheim (Lkr.) 1 1 0,0 %

Hof (Lkr.) 1 1 0,0 %

Kronach (Lkr.) 1 1 0,0 %

Kulmbach (Lkr.) 1 1 0,0 %

Lichtenfels (Lkr.) 1 1 0,0 %

Wunsiedel i. Fichtel-
gebirge (Lkr.)

1 1 0,0 %

Mittelfranken 17 11 -35,3 %

Ansbach (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Erlangen (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Fürth (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Nürnberg (Krfr. St.) 5 3 -40,0 %
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2010 2016 Veränderung 2010 
zu 2016 in %

Schwabach (Krfr. St.) 1 0 -100,0 %

Ansbach (Lkr.) 3 1 -66,7 %

Erlangen-Höchstadt 
(Lkr.)

0 0 0,0 %

Fürth (Lkr.) 0 0 0,0 %

Nürnberger Land 
(Lkr.)

1 1 0,0 %

Neustadt a. d. Aisch-
Bad Windsheim (Lkr.)

1 1 0,0 %

Roth (Lkr.) 1 1 0,0 %

Weißenburg-Gunzen-
hausen (Lkr.)

2 1 -50,0 %

Unterfranken 13 10 -23,1 %

Aschaffenburg (Krfr. 
St.)

2 2 0,0 %

Schweinfurt (Krfr. St.) 2 2 0,0 %

Würzburg (Krfr. St.) 2 2 0,0 %

Aschaffenburg (Lkr.) 0 0 0,0 %

Bad Kissingen (Lkr.) 1 0 -100,0 %

Rhön-Grabfeld (Lkr.) 1 1 0,0 %

Haßberge (Lkr.) 1 1 0,0 %

Kitzingen (Lkr.) 1 1 0,0 %

Miltenberg (Lkr.) 1 1 0,0 %

Main-Spessart (Lkr.) 1 0 -100,0 %

Schweinfurt (Lkr.) 1 0 -100,0 %

Würzburg (Lkr.) 0 0 0,0 %

Schwaben 21 19 -9,5 %

Augsburg (Krfr. St.) 2 2 0,0 %

2010 2016 Veränderung 2010 
zu 2016 in %

Kaufbeuren (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Kempten (Allgäu) 
(Krfr. St.)

1 1 0,0 %

Memmingen (Krfr. St.) 1 1 0,0 %

Aichach-Friedberg 
(Lkr.)

2 2 0,0 %

Augsburg (Lkr.) 2 2 0,0 %

Dillingen a. d. Donau 
(Lkr.)

2 1 -50,0 %

Günzburg (Lkr.) 2 2 0,0 %

Neu-Ulm (Lkr.) 2 2 0,0 %

Lindau (Bodensee) 
(Lkr.)

1 1 0,0 %

Ostallgäu (Lkr.) 1 1 0,0 %

Unterallgäu (Lkr.) 1 1 0,0 %

Donau-Ries (Lkr.) 2 1 -50,0 %

Oberallgäu (Lkr.) 1 1 0,0 %

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die 
Veränderung, sollte diese vorliegen?

Aus Sicht der Staatsregierung gibt es für die Entwicklung 
mehrere Faktoren. Zum einen ist es für Geburtshilfesta
tionen wegen stets anfallender Vorhaltekosten unterhalb 
einer bestimmten Geburtenzahl kaum möglich, mit den 
Fallpauschalen auskömmlich zu wirtschaften. Zum anderen 
gelingt es oft nicht, ausreichend Personal für die Arbeit im 
Kreißsaal zu finden. Zudem stimmen Familien immer häu-
figer mit den Füßen ab und entscheiden sich für größere 
Einrichtungen.

5.	a)	Wie viele Auszubildende gab es bei den Hebam-
men in Bayern im Zeitraum von 2010 bis heute 
(bitte aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regie-
rungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten 
und Jahren angeben)?

Dem StMGP liegen nur Zahlen für die Jahre 2010 bis 2017 
vor.
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Tabelle zu Frage 5 a

Schulname 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Berufsfachschule für Hebammen d. Krankenhauszweckverbands 
Ingolstadt am Klinikum

48 47 48 47 46 45 49 51

Staatl. Berufsfachschule für Hebammen am Klinikum der Universität 
München

59 60 60 60 58 60 58 59

Berufsfachschule für Hebammen der Bamb. Akademie für 
Gesundheitsberufe gemeinn. GmbH in Bamberg

16 16 16 15 19 16 15 25

Berufsfachschule für Hebammen und Entbindungspfleger Ansbach 
des ANregiomed gKU

- - - - - - 13 36

Staatl. Berufsfachschule für Hebammen am Klinikum der Universität 
Erlangen-Nürnberg

60 58 58 59 58 57 57 60

Berufsfachschule für Hebammen am Klinikum Aschaffenburg-Al-
zenau

18 17 18 18 17 18 16

Staatliche Berufsfachschule für Hebammen am Klinikum der 
Universität Würzburg

48 48 48 48 48 48 49 49

Berufsfachschule f. Hebammen u. Entbindungspfleger des 
Krankenhauszweckverbandes Augsburg

39 39 39 46 36 37 39 37

Summe 288 285 287 293 282 281 296 317

	 b)	Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in Bay-
ern von 2010 bis heute verändert (bitte aufge-
schlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezir-
ken, Landkreisen, kreisfreien Städten und Jahren, 
absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?

	 c)	Worin sieht die Staatsregierung die Gründe für die 
Veränderung, sollte diese vorliegen?

Die Schülerzahlen sind seit Jahren stabil, u. a. seit 2016 
durch Eröffnung einer neuen Hebammenschule in Ansbach 
sogar gestiegen. Die Bewerberzahlen auf die vorhandenen 
Schulplätze nehmen nach Angaben der Schulen aber seit 
einigen Jahren stetig ab.

6.	a)	Wie sieht die vom Kabinett beschlossene Unter-
stützung für Hebammen aus?

Mit dem im Kabinett am 08.05.2018 beschlossenen Hebam-
menbonus werden die in der Geburtshilfe in Bayern tätigen 
freiberuflichen Hebammen bei ihrer Arbeit finanziell unter-
stützt. Zudem handelt es sich auch um ein deutliches Si-
gnal der Anerkennung. Die Prämie soll erstmals im Oktober 
2018 an alle im Jahr 2017 freiberuflich in der Geburtshilfe 
in Bayern tätigen Hebammen ausgezahlt werden, die eine 
Mindestzahl von vier Geburten pro Jahr nachweisen.

Zudem stehen in der ersten Fördersäule des Ende letzten 
Jahres beschlossenen Förderprogramms Geburtshilfe jähr-
lich 5 Mio. Euro zur Verfügung. Nach dem Stand der aktu-

ellen Planungen werden Landkreise und kreisfreie Städte 
hier bis zu 40 Euro pro Neugeborenem erhalten. Förderfähig 
sind in einem breiten Ansatz alle Maßnahmen und Projekte, 
die die geburtshilfliche Hebammenversorgung sowie die 
Wochenbettbetreuung durch Hebammen und Entbindungs-
pfleger stärken und sichern. Dies können zum Beispiel Wer-
bemaßnahmen zur Personalgewinnung, die Einrichtung 
von Vermittlungszentralen für die Geburtsbegleitung, die 
Einrichtung von Koordinierungsstellen oder eines Hebam-
mennotfalldienstes für kurzfristig auftretende Bedarfslagen 
in der Geburtshilfe oder der Wochenbettbetreuung sein, 
aber auch alle anderen Maßnahmen, die dem Förderzweck 
dienlich sind. Die Mittel der ersten Fördersäule stehen noch 
im Jahr 2018 zur Verfügung und können voraussichtlich bis 
Mitte des Jahres 2019 abgerufen werden.

	 b)	In welchem Umfang können Hebammen mit Unter-
stützung rechnen?

Im Bereich des Förderprogramms Geburtshilfe erhalten die 
Kommunen die Fördermittel, die sie mit der beschriebenen 
Zwecksetzung einsetzen können. Inwieweit und in welcher 
Höhe die Förderung unmittelbar den Hebammen zugute-
kommt, kommt auf die jeweiligen Konzeptionen der Land-
kreise und kreisfreien Städte an.

Der Hebammenbonus beträgt 1.000 Euro pro Jahr.


